

长郡中学 2023 年下学期高二期中考试 历史参考答案

一、选择题(本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	B	D	B	C	D	B	B	D	B	D	C	B	C	A	B	B

1. B **【解析】**山西襄汾陶寺类型龙山文化遗址属于新石器时代,这一时期贫富分化和等级差别已经出现,材料中墓葬规格和随葬品的差异体现了这一点,故选 B 项。A、D 两项材料无法体现,C 项宗法制度和礼乐制度始于西周。
2. D **【解析】**根据材料中的信息,无论是开设课程还是生源,鸿都门学都和士族势力盘踞的太学有着极大的不同,说明鸿都门学代表着统治阶层内部另一派系的利益,故选 D 项。鸿都门学只是个例,儒家思想仍在社会上占据主流,A 项错误。B 项无法体现。两汉时期商品经济发展水平较低,且鸿都门学的开设与商品经济无关,之所以开设辞赋、小说、尺牍、字画等专门课程,是为了迎合汉灵帝的喜好,C 项错误。
3. B **【解析】**中书舍人始于先秦,本为国君、太子亲近属官,魏晋之后演变为中书省内部官职,掌草拟、传宣诏令。翰林学士起初为皇帝近臣,后逐渐取代中书舍人,掌握草拟诏令的权力,甚至可升任宰相,说明皇权的加强,B 项正确。材料中未涉及中央集权,A 项错误;C、D 两项与材料无关。
4. C **【解析】**辽朝的政治制度仍有部分延续了北方游牧民族的文化传统。在春秋两季捺钵的过程中,辽帝一方面可以通过狩猎与各属部首领联络感情,密切关系;另一方面还可以借机考察各属部对朝廷是否忠诚,故选 C 项。A、B 两项不是主要目的;参与春秋捺钵的是辽朝属部的首领,不属于对外交往事务,D 项错误。
5. D **【解析】**按照霍韬的说法,洪武年间的户口数稀少是正常现象,因为彼时战争刚刚结束,经济凋敝。而时至弘治四年,已承平许久,按理来说,经过一段时间的繁衍生息,户口数应当增加,但是登记在册的户口数却比建国初期还少。土地兼并使无户流民增多、地方官吏为贪污隐瞒户口数、地主豪绅为壮大势力欺隐规避都可能是其原因。D 项是洪武初年户口数较少的原因,故选 D 项。
6. B **【解析】**据材料“这些投资近代企业的地主,大都有某种官僚身份”可知,中国早期的民族资产阶级主要由官僚、地主和买办转换而来,对封建主义的依赖程度较高,这说明中国民族资本主义的发展缺乏原始积累,存在基础薄弱的局限性,故选 B 项;晚清时期我国自然经济解体的速度非常缓慢,传统的自然经济始终居于主导地位,排除 A 项;中国近代企业主要由地主、买办和封建官僚开办,这说明近代我国民族企业发展的基础薄弱,不可能取得垄断地位,排除 C 项;晚清时期的民族企业对封建政府的依赖程度很高,这说明当时市场竞争机制并不完善,排除 D 项。
7. B **【解析】**据材料“袁世凯利用进步党对抗国民党并控制国会”可知,宋教仁到各地演说以争取国会席位,袁世凯利用政党进行反制,说明当时政党在政治中发挥着一定影响力,故选 B 项;材料主旨是宋教仁和袁世凯利用政党进行斗争,不能说明《中华民国临时约法》的局限性初显,排除 A 项;据所学可知,1914 年袁世凯颁布《中华民国约法》,改责任内阁制为总统制,而“宋案”发生于 1913 年 3 月,二者时间相距较远,排除 C 项;据所学可知,北洋内部派系纷争加剧是在袁世凯去世之后,排除 D 项。
8. D **【解析】**陈独秀在此强调的是国人的旧思想与共和国体不符,主张革新思想建立名副其实的共和国,故 D 项正确;材料没有否定中国传统文化,A 项错误;B 项与材料主旨不符,排除;材料未涉及西方民主科学精神,C 项错误。
9. B **【解析】**据材料“《二十年内典当地收回法令》”可知,该法令维护了典当人(出典人)的权益,典当人大部分是生活在社会底层的百姓,因此晋察冀边区通过该法令的实施可以激发农民生产积极性,故选 B 项;典当关系是民间的借贷关系,与政府的财政体系无关,排除 A 项;1940 年属于抗日战争时期,中日民族矛盾是社会的主要矛盾,为了团结地主阶级中的进步分子共同抗战,中共实行的土地政策是双减双交,没有废除地主土地所有制,排除 C 项;该法令是协调民间借贷,维护百姓的利益,与政治民主化无关,排除 D 项。
10. D **【解析】**结合所学知识可知,手工业实行合作化、工商业公私合营,可见这两个领域的所有制改造基本完成,生产关系发生变革,从私有制变为公有制,故选 D 项;“一五”计划的完成成为工业化奠定初步基础,对手工业和工商业的改造并没有为工业化奠定基础,排除 A 项;材料未提及农业社会主义改造,无法体现三大改造成效显著,排除 B 项;新中国成立标志着人民实现当家作主,排除 C 项。
11. C **【解析】**结合所学知识可知,20 世纪 80 年代,我国经济体制改革逐步开展,尤其是城市经济体制改革的核心是增强企业活力,典型表现是政企分开、简政放权,利用绩效激发企业活力。因此材料中的工资改革反映的是经济体制

改革的深化发展,故选C项;我国现代企业制度建立是在20世纪90年代,排除A项;材料体现的是决策方案的制定,非全面推广,排除B项;材料反映企业经济体制改革,无法体现城乡工资差别,排除D项。

12. B 【解析】据材料“反对帝国主义的侵略政策和战争政策”“国际反霸统一战线”“反对干涉别国内政,反对以强凌弱”可知,不同时期我国的具体外交政策虽然不同,但都遵循了独立自主、反对霸权主义的主张,这体现了我国外交政策具有传承性的特点,故选B项;材料“反对帝国主义的侵略政策和战争政策”等信息体现我国外交政策独立自主,反对霸权主义,没有涉及合作共赢,排除A项;材料“反对帝国主义的侵略政策和战争政策”等信息体现反对霸权主义的主张,没有体现包容性,排除C项;我国坚持独立自主的和平发展道路,且材料中的对外政策未体现意识形态色彩,排除D项。
13. C 【解析】据材料“13榜状元中有12人出身平民家庭”等并结合所学知识可知,宋代科举制度进一步发展,更加强调公平竞争,大批出身平民的士人进入政坛,体现了选官制度的良性发展,故选C项;材料体现宋朝科举制的公平性提升,并未涉及官员执政能力,排除A项;材料并没有涉及政府对伦理道德教化的重视,排除B项;平民要通过读书、考试、科举进入仕途,平民参政的途径并没有拓宽,排除D项。
14. A 【解析】据材料可知,明代在司法审判过程中,以“亲亲之义”“知有尊卑”等儒家思想观念对当事人进行教化,这表明明代司法审判渗透社会教化功能,故选A项;材料只是体现了明代司法审判渗透儒家思想的教化功能,儒家思想能否保证审判的公正,仅从这一例案件无法得出,孤证不立,排除B项;材料反映了明代官员以儒家伦理审判案件,而非随意判决,排除C项;材料没有涉及乡约与法律的关系,而实际状况是明清时期乡约与法律日趋合流,排除D项。
15. B 【解析】据材料“都已经有了现成的了”可知,罗马法重视私法的法律精神对中古欧洲和近代世界发展产生了深远影响,甚至被部分国家和地区直接引用,这说明罗马法所具有的某些精神具有超越时空的价值,故选B项;罗马法的内容并未发生改变,只是罗马法的某些精神与时代要求相吻合,排除A项;时代发展具有进步性,应该以发展的观点看待时代发展,罗马法只能反映当时的法学地位,排除C项;材料只是强调罗马法中的部分精神符合时代要求,D项存在以偏概全的错误,排除D项。
16. B 【解析】据材料“理由是……防止大州对小州利益的侵犯”等可知,小州否定方案是因为小州人口少,如果按人口比例选议员不利于维护小州利益,根据所学,解决方案是参议院由各州(无论大小州)选举两名议员组成,故选B项;宪法解释权在最高法院,排除A项;美国总统由选民间接选举产生,排除C项;众议员由各州按照人口比例选举,不利于维护小州权益,不是解决矛盾的方案,排除D项。

二、非选择题(本大题共4小题,17题16分,18题12分,19题10分,20题14分,共52分)

17. (1) 互动关系:士人兴起推动私学出现,私学发展又促进了士人阶层的壮大。(4分)

地位:百家争鸣是中国历史上第一次波澜壮阔的思想解放运动,成为后世中华思想文化的源头活水,影响十分深远。(4分)

(2) 变化:由汉初的道家思想为主,到汉武帝时期确立儒学尊崇的地位。(2分)

影响:儒家思想成为官方哲学,成为封建社会的主流意识形态(正统思想);有利于统一多民族国家的巩固和发展;促进以儒学为主流的中华传统文化的发展;有利于社会道德建设和中华传统美德的发扬光大。但不利于不同学派、学术之间的平等交流和发展,不利于科技发展。(积极影响4分,消极影响2分,共6分)

18. 示例

启示:改革不能急于求成,应该循序渐进。(2分)

说明:①晚清戊戌变法以鼓动年轻而无政治经验、无真实权力的光绪帝,以发号施令、急赏急罚的方式,在一个很短的时间内,不顾各种矛盾的客观实际,急行变法,过急过猛,引发顽固势力的强力反对,最终酿成戊戌政变,导致变法失败。(4分)

②十一届三中全会之后的改革开放,先试点,再推广,循序渐进,稳步推进,具有阶段性、渐进性,取得了举世瞩目的成就。对内改革重心从农村到城市,家庭联产承包责任制从农民自发探索到部分地方政府试点再到全国推广,国有企业改革从试点到全面推行再到制度创新阶段;对外开放从开放经济特区、沿海开放城市、沿海经济开放区、内地到开发开放上海浦东新区,逐步形成全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。(4分)

综上所述,改革是一个系统工程,必然面临各种矛盾和强大的阻力,不能急于求成,应该循序渐进,稳步推进。(2分)

其他参考启示：改革应兼顾各群体利益；改革要考虑社会的承受能力，从实际出发；改革需要确立正确的指导思想，逐步推进；改革必须处理好不同利益集团之间的矛盾冲突；改革不是一帆风顺的，具有艰巨性、复杂性；等等。

19. 变化趋势：总体呈下降趋势，中间略有反复。（2分）

主要原因：新中国成立初期，百废待兴，加上抗美援朝等需要，农业税比例较高；随后，国家采取重点发展工业的政策，实施“一五”计划，需要农业的支持；“大跃进”和人民公社化运动时期，受高指标和浮夸风等因素影响，农业税比例略有上升；20世纪60年代初，国民经济进入调整阶段，农业生产以恢复和稳定为主，农业税比例明显降低。

（8分）

20. (1) 主要特点：①沿袭前代法律，不断完善发展；②继承汉晋以礼入律的传统，礼制法律化达到很高的程度；③删繁就简，首开律典分野的先河；④强调慎狱恤刑，防止滥用刑罚。（8分）

(2) 认识：①宗族共同体以血缘为纽带的伦常秩序，规范着宗规、族约，有利于加强基层治理。②宗族共同体深入乡间基层，通过对宗族成员的直接控制，建立起弥漫于基层社会的宗法秩序。③传统宗法观念、儒家伦理纲常通过宗族共同体的方式渗透于中国社会和中国文化的血肉肌肤，发挥了强大的社会文化功能。（6分，其他言之成理的表述可酌情给分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。

